



北京工业大学学报(社会科学版)

Journal of Beijing University of Technology(Social Sciences Edition)

ISSN 1671-0398,CN 11-4558/G



《北京工业大学学报(社会科学版)》网络首发论文

题目： 新时代共同富裕的科学意蕴
作者： 刘旭雯
收稿日期： 2020-11-14
网络首发日期： 2021-11-23
引用格式： 刘旭雯. 新时代共同富裕的科学意蕴[J/OL]. 北京工业大学学报(社会科学版),
<https://kns.cnki.net/kcms/detail/11.4558.G.20211122.1745.014.html>



网络首发：在编辑部工作流程中，稿件从录用到出版要经历录用定稿、排版定稿、整期汇编定稿等阶段。录用定稿指内容已经确定，且通过同行评议、主编终审同意刊用的稿件。排版定稿指录用定稿按照期刊特定版式（包括网络呈现版式）排版后的稿件，可暂不确定出版年、卷、期和页码。整期汇编定稿指出版年、卷、期、页码均已确定的印刷或数字出版的整期汇编稿件。录用定稿网络首发稿件内容必须符合《出版管理条例》和《期刊出版管理规定》的有关规定；学术研究成果具有创新性、科学性和先进性，符合编辑部对刊文的录用要求，不存在学术不端行为及其他侵权行为；稿件内容应基本符合国家有关书刊编辑、出版的技术标准，正确使用和统一规范语言文字、符号、数字、外文字母、法定计量单位及地图标注等。为确保录用定稿网络首发的严肃性，录用定稿一经发布，不得修改论文题目、作者、机构名称和学术内容，只可基于编辑规范进行少量文字的修改。

出版确认：纸质期刊编辑部通过与《中国学术期刊（光盘版）》电子杂志社有限公司签约，在《中国学术期刊（网络版）》出版传播平台上创办与纸质期刊内容一致的网络版，以单篇或整期出版形式，在印刷出版之前刊发论文的录用定稿、排版定稿、整期汇编定稿。因为《中国学术期刊（网络版）》是国家新闻出版广电总局批准的网络连续型出版物（ISSN 2096-4188，CN 11-6037/Z），所以签约期刊的网络版上网络首发论文视为正式出版。

新时代共同富裕的科学意蕴

刘旭雯

(广西大学 马克思主义学院, 广西 南宁 530004)

摘要: 新时代共同富裕强调要“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”,并呈现出“因何推进”“推进什么”“谁来推进”“怎样推进”的科学意蕴。在“因何推进”上,主要是对“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”的现实考量;在“推进什么”上,着重阐释“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”的科学内涵;在“谁来推进”上,强调要把中国共产党的顶层设计、政府治理和人民群众创新的实践结合起来;在“怎样推进”上,提出思想、制度和手段层面上的整体推进。

关键词: 新时代中国特色社会主义; 共同富裕; 社会主义现代化强国; 中国共产党

中图分类号: D24

文献标志码: A

文章编号: 1671-0398(2022)03-0000-11

“治国之道,富民为始。”共同富裕既是自古以来人类社会的基本理想,是中国共产党根本宗旨的重要体现,也是社会主义的本质要求,更是当前中国实现社会主义现代化的重要目标。2020年10月,党的十九届五中全会强调要“扎实推动共同富裕”,将远景目标第一次明确为“共同富裕取得更为明显的实质性进展”,并在此基础上形成了一系列要求和举措。2021年11月,党的十九届六中全会再次提及共同富裕问题,指出要把实现高质量的发展和构建体现效率、促进公平的收入分配格局作为共同富裕的实现路径,为新时代推进共同富裕指明了方向。本文认为,深刻理解新时代共同富裕的科学意蕴,就要明确“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”的现实考量、主要内容、主体框架和实践要求,这不仅有利于更好理解党的十九届五中、六中全会精神,而且对于持续深入推进社会主义现代化强国的建设意义重大。

一、因何推进:新时代共同富裕的现实考量

“因何推进”,即新时代共同富裕的背景和意义,解决的是因何要强调“推进共同富裕取得更为明显的实质性进展”的问题。作为社会主义的本质要求以及中国共产党的初心和使命,“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”既是对过去中国共产党在推动共同富裕实践积极探索的认可,也是新时代对实现共同富裕提出的新要求和新展望,指明了中国共产党建设社会主义现代化国家的要核,因此,具有“纲举目张,执本末从”的重大意义。

(一)“推进共同富裕取得更为明显的实质性进展”是社会主义现代化的重要目标

实现共同富裕是千百年来中国人民的梦想、期待和追求,也是马克思主义的一个基本目标。社

收稿日期: 2020-11-14

基金项目: 2020年国家社会科学基金年度项目(20BKS026);教育部人文社会科学一般项目(19YJC710044)

作者简介: 刘旭雯(1990—),女,广西大学马克思主义学院讲师。

会主义的本质要求我们要走的是一条实现共同富裕的道路。中华人民共和国成立前,中国共产党为了推翻压在人民头上的“三座大山”,实现国家独立和民族解放,为逐步走上全体人民共同富裕道路做出了巨大的努力。中华人民共和国成立后,中国共产党通过确立社会主义制度为实现共同富裕扫清了政治障碍,又用了较长一段时间解决贫困人口的温饱问题。进入 21 世纪以来,中国共产党加大扶贫力度,用了 20 年时间,最终通过精准脱贫的方式使得中国在 2020 年如期实现了全面建成小康社会的目标。

如今,我国正在迈入全面建设社会主义现代化国家的新征程。“全面”这个定语,既是重点,也是难点,意味着它不仅是物的现代化,还包含了治理和人的现代化。中华人民共和国成立以来,特别是改革开放以来,我国一心一意、聚精会神搞好经济和现代化建设,生产力得到了大幅度跃升,并攀升成为世界第二大经济体,创造了举世瞩目的“中国奇迹”,在物质现代化上已经取得了重大进展。可以说,我国已经具备了一定物质条件和能力,去推动下一个问题的解决,即需要更加注重加强治理现代化和推动人的现代化,以治理现代化作为支撑,更好为物质现代化的进一步发展做好制度保障。为此,2019 年 10 月,党的十九届四中全会专门对中国特色社会主义制度的完善和推进国家治理体系和能力现代化进行了专题研究,并作出了重大部署。加强人的现代化,强调通过人的自身发展以及国民素质的普遍提升,进而实现“全体人民共同富裕”,这是新发展阶段对共同富裕的新要求。同时,新时代“推进共同富裕取得更为明显的实质性进展”,其核心要义就是要把全面建设社会主义现代化与人民对美好生活的追求紧密联系起来,实现两者统一,确保在全面提升社会发展水平的同时,人民生活更加富裕;国家治理体系和治理能力在不断提升的同时,人民更能感受到公平与尊严。正如中国共产党第二个百年奋斗目标中所提出的“两步走”战略,第一步是要明显提高中等收入人群比例,全体人民共同富裕迈出坚实步伐中基本实现社会主义现代化,第二步才是全体人民共同富裕基本实现,社会主义现代化强国的建成。本文认为,新时代“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”,实质就是“两步走”战略第一步中提到的全体人民共同富裕迈出坚实步伐具体目标和要求的充分体现。

(二)“推进共同富裕取得更为明显的实质性进展”是实现人民美好生活的现实路径

“推进共同富裕取得更为明显的实质性进展”,需要坚持一定的原则。这些原则不仅起到确保推进工作方向不偏离的作用,还是推动新时代共同富裕落到实处的关键。其中,这些原则中包含着一个重要组成部分,就是坚持以人民为中心。

中国共产党自诞生以来就把“人民”深深印刻在党旗、党徽上,并一以贯之的为了人民的利益而不断进行自我革命,在自我革命中推动社会革命。在马克思看来,人民是一切社会活动的“关键词”,因为他们不仅是历史的推动者,更是社会的变革者。正如他在对英法工人阶级运动进行分析时,为了证明人民群众而非英雄人物创造历史,用建造宫殿作为例子,提出对历史作出重大贡献的英雄人物虽然住着最壮观宏伟的宫殿,但不能否认的是,没有广大劳动者的建造,这座宫殿便也不复存在。中国共产党在继承马克思主义人民观的基础上,始终保持着与人民的血肉联系,并将这种人民主体地位贯穿于中国历届领导集体的执政理念中。例如,毛泽东同志在抗战时期提出,“真正的铜墙铁壁是什么?是群众,是千百万真心实意拥护革命的群众。”^[1]又如,邓小平同志在我国面对社会主义现代化进程中经验不足和困难重重时提出,“这些问题,归根到底,只有相信群众,依靠群众,充分走群众路线,才能得到解决。”^[2]2015 年 10 月,党的十八届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》^①,提出了“以人民为中心”的发展思想,进而形成了新时代中国共产党人的人民观。

党的十九大报告指明我国主要矛盾发生了根本转变,同时明确了新时代“必须坚持以人民为

^① <http://cpc.people.com.cn/n/2015/1103/c399243-27772351.html>.

中心的发展思想,不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕”^[3]。当前,我国落后生产力与生产关系的问题已经得到根本解决。因此,新时代“坚持以人民为中心的发展思想”表现在具体做法上,是要解决人民对美好生活向往的问题。本文认为,“获得感”就是检验人民的现实获得和对美好生活期盼契合与否的标准。共同富裕的最终目标是让“全民共富”,因而,“让人民有获得感”则是实现“全民富裕”,进而奔向“取得更为明显实质性进展”的新时代共同富裕的最佳路径。

(三)“推进共同富裕取得更为明显的实质性进展”是关系党执政之基的重大问题

2021年1月,习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上强调,“实现共同富裕不仅是经济问题,而且是关系党的执政基础的重大政治问题。”^[4]对于执政党而言,执政地位赖以维持和巩固的基本条件是执政基础^[5]。而执政基础是涉及到政治、经济、文化方方面面的系统工程,但从根本上来说,核心问题是执政党能否实现所代表群体的利益,是否有稳固的阶级基础,即人民群众的拥护和支持。作为全体人民根本利益的集中体现,中国共产党在领导中国人民实现共同富裕的过程中,不仅能够更好赢得人民对党的方针政策的高度认同,也能不断夯实执政根基。

马克思主义基本原理告诉我们,资本主义社会下的生产关系在无法适应不断发展的社会化大生产情况下就会造成社会矛盾的激化,人民群众的抗争迫使资产阶级不得不在政治上做一些改良。社会主义社会制度下的自我完善与发展本质也源自对群众意志和要求的满足,而这种完善和发展,需要在人民群众富有创造性的实践中完成。也就是说,社会发展成果是靠人民群众共建而形成,从这个逻辑上看,这些成果也理应由人民共享。马克思对此指出,社会主义革命的目的是让人民群众享受革命的政治成果和物质成果,在消灭贫穷愚昧中走上共同富裕。习近平总书记也多次强调,“国家建设是全体人民共同的事业,国家发展过程也是全体人民共享成果的过程。”^[6]因此,新时代“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”,就是要求我们要致力于确保社会发展成果的所有创造者都能够成为享有者,而不是像资本主义社会那样将大部分创造者排除在享有者的行列中。只有这样,人民群众才能充分感受到自己是国家和社会的主人,从而增强对国家和执政党的信心。

(四)“推进共同富裕取得更为明显的实质性进展”的主要障碍是发展不平衡不充分

2021年7月,习近平总书记在中国共产党成立100周年大会上庄严宣告,“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”^[7]特别是在新冠肺炎疫情肆虐的情况下,我国能成为全球唯一一个保持经济正增长的经济体,并且没有因为疫情造成大量贫困地区和人口因病返贫、因疫返贫,这份伟大成就也将在人类减贫史中立下丰碑。

但是,我们也应该清醒认识到,尽管中国特色社会主义已经进入到了新时代,我国的发展也随之进入到了新发展阶段,但我国长期处于社会主义初级阶段这一论调并没有发生改变。从推进共同富裕进程来看,中华人民共和国成立初期,是从“一穷二白”开始“起家”,这70多年来,党的主要工作是把“蛋糕”做大。历史证明,没有大的“蛋糕”作为前提,而像过去强调平均式地分配“蛋糕”,拿到每个人手上的“蛋糕”可能无法养活人,还会导致共同的贫穷,这不是实现共同富裕的正确道路。经过70多年全国人民的努力奋斗,在“先富后富”战略指导下,我国一跃成为仅次于美国的世界第二大经济体,能够有更多的时间和精力,边发展边进一步解决好分“蛋糕”的问题,进而实现公平正义。而这种公平正义,体现在实处,一是解决城乡差距问题,二是解决分配问题。这也是当前发展不平衡不充分的重要体现之一。因此,我国在社会主义初级阶段“推进共同富裕取得更为明显的实质性进展”,一方面,随着主要矛盾的变化,需要继续沿着“发展是第一要务”的轨道前进,通过提高发展的质量和效益满足人们对更高质量生活的要求,进而在高质量发展中“推进共同富裕取得更为明显的实质性进展”;另一方面,还要做好社会兜底,发挥社会主义制度的优势,在后

扶贫时代,通过推动乡村振兴,进一步完善分配制度,以更好地彰显社会的公平正义。

二、推进什么:新时代共同富裕的科学内涵

“推进什么”,集中讨论的是新时代共同富裕的科学内涵。从历史上来看,不同时期,共同富裕的内涵会随着党的执政环境、目标任务不断变化而拓展。党的十九届五中全会后,我国政府着眼于建设社会主义现代化国家,进而到21世纪中叶实现社会主义现代化强国的目标,围绕“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”的要求,进一步丰富新时代共同富裕的科学内涵,并就此展开了深刻阐述。

(一)“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”的根基在于公有制

需要明确的是,新时代“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”脱离不开坚持公有制为主体这一根本制度保障。其原因在于一个社会中,谁掌握了生产资料,谁就能够控制整个社会经济各个环节,包括生产、分配、交换和消费,进而占据对社会政治和意识形态的主导地位。人类历史证明,在资本主义制度下,生产资料私有制的实质是一个强势阶级对另一个弱势阶级的剥削,这也是造成广大劳动者被剥削和压迫的根本原因。“在一极是财富的积累,同时在另一极……是贫困、劳动折磨、受奴役、无知、粗野和道德堕落的积累”^[8]。同时,资本的垄断带来的生产资料的集中和劳动的社会化,又直接造成了阶级矛盾的加剧,最终将阻碍生产力的发展。因此,只有消灭私有制,废除在私有制基础上建立起来的不合理的分配制度,才能实现“社会生产力的发展将如此迅速……生产将以所有人的富裕为目的。”^[9]

中国共产党自成立以来就将消灭剥削和实现共产主义作为自己的根本使命和终极目标。新民主主义革命时期,为了推翻帝国主义的殖民统治对中国经济利益的剥削和榨取,中国共产党提出了争取民族独立的政治主张。针对地主阶级、官僚资本垄断全国经济命脉的现实情况,根据不同时期主要矛盾的变化,中国共产党又适时提出了“打土豪,分田地”“地主减租减息”“没收地主土地”等一系列具有时代特征的政治主张,反映了中国共产党在消灭剥削、保护人民群众生存权益和早期对共同富裕的初步探索。中华人民共和国成立后,为了扫清实现共同富裕的障碍,废除剥削的分配形式和制度,从1953—1956年,我国有步骤地开启了社会主义改造。随着三大改造的完成和公有制在中国的确立,社会主义制度也正式建立起来。公有制意味着生产资料不再属于个人而是劳动人民共同所有,这就为共同富裕的实现奠定了良好社会关系的保障。经过多年的不断探索,我国逐步形成了以公有制为主体、多种所有制共同发展的基本经济制度。

公有制为主体作为中国应对国内国际复杂环境的压舱石^[10],它可以有效避免生产过剩和供求不平衡,满足社会化大生产和人民对美好生活的需求,防止财富差距过大,在人人平等的生产关系中充分体现社会主义制度的优越性。因此,新时代“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”依然要坚持并巩固公有制的主体地位,贯彻落实公有制主体下的按劳分配基本原则,不断完善初次分配制度,提高劳动报酬在初次分配中的比重,确保社会公平和发展的方向不偏离社会主义轨道,为共同富裕的实现在生产关系上确定制度保障。

(二)“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”重在解决“后富”的问题

高度发达的社会生产力和丰裕的物质财富是实现共同富裕的根本前提^[11]。曾经,我国在生产水平低下的情况下,邓小平同志提出“先富论”,即让一部分人和地区先富起来后,再帮助落后地区发展,以“先富”带动“后富”,目的是要实现共同富裕。这一理论的提出,彻底否定了在生产水平落后的情况下实现同步富裕的错误思路,以加快发展为第一要务,通过激发人民主观能动性、提高效率来不断解放和发展生产力,最大限度释放社会创造力,推动全社会财富“蛋糕”的做大。国家在顶层设计上,采取建立社会主义市场经济体制的方式为经济发展确立经济制度保障。虽然

“先富后富”是实现“共富”的必经之路,但在强调效率的同时,不可避免会在社会上产生贫富差距,而两极分化会造成民族、区域、阶级矛盾的激化,“相应的中央和地方的矛盾就会发展,就可能出乱子。”^[12]因此,邓小平同志明确提出“两极分化”的情况是需要高度警惕的。

经过改革开放40余年的发展,我国经济发展率先突破“贫困陷阱”,从低收入国家进入到中上等收入国家行列,2020年,我国取得了决战脱贫攻坚的决定性胜利,现行标准下的9899万农村人口全部脱贫,这是人类减贫史上的巨大成就。但从2020年全球城市与世界城市(GaWC)研究网络公布的《世界城市名册2020》^①显示,在全球前10的城市中,中国占据了3个。不可否认的是,我国各地区、城乡发展依然存在不平衡,基尼系数和国家财政赤字依然较高,相对困难人口依然存在且占有一定比例。从我国各地区人均GDP来看,“十三五”期间,北方人均GDP增长速度缓慢,其中内蒙古、黑龙江分别为0.3%、1.6%^②,均创下历史新低。从城乡发展上看,2020年,我国农村人口依然有5亿左右,占据1/3比重,其中有4亿农村人口收入低于年收入30000元的全国中等收入最低标准^③。从相对贫困人口来看,无论中国发展到什么程度,总会有约5%的重点目标人群需要国家和全社会帮扶,这里包括了失业率群体、建档立卡的贫困残疾人以及农村留守老人和儿童^[13]。从基尼系数上看,2019年,我国基尼系数依然处在0.465的高位^④。从国家财政赤字来看,2020年,我国一般公共预算收入占GDP比重相较于2015年减少了6.2%,一般公共预算支出也减少了1.3%^[14],这就造成了国家汲取财政能力明显下降,不仅在二次分配的能力显得不足,在三次分配的能力更是微弱。因此,在解决完落后生产力的矛盾以及“先富”的问题后,如何处理“先富”带动“后富”的关系,实现人民对美好生活的向往就成为了“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”的头等大事。

(三)“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”不等同于同步富裕

推动共同富裕的实现是中国共产党的初心和使命。一代又一代中国共产党人致力于通过消除贫困和改善民生来实现这一理想。中华人民共和国成立之初,毛泽东同志在提出实现国家富强这一历史任务时,强调必须要明确“这个富,是共同的富,这个强,是共同的强,大家都有份”^[15]。新时代,习近平总书记也指出,“共同富裕道路上,一个也不能掉队。”^[16]⁶⁶因此,新时代要“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”必须要将核心放在“共同”上,这也是中国共产党人的人民观的充分体现。当然,这里所说的“共同”,不等同于人们刻板印象里的平均主义和无差别,“共同富裕”也自然不能等同于同步、同等富裕。

中国传统文化中存在着一种“均平”思想,自古以来,无论是帝王将相、圣贤先哲,甚至是农民领袖,都把“均平”作为治国理政的良方,并为之付诸实践。例如,春秋战国时期,以孔子为代表的儒家学派提出了“均无贫”的观点;北魏孝文帝开创性的颁布了均田令,并将均田制一直延续到了隋唐;近代史上,太平天国在定都天京后,颁布的纲领性文件《天朝田亩制度》中也提出了“无处不均匀,无处不保暖”的社会改革方案,更是对于反抗封建统治具有重大推动作用。中华人民共和国成立后,特别是三大改造完成后,我国曾经希望以更激进的生产关系变革方式去推动国民经济的高速发展和消灭贫富差距,谋求在全社会范围内实现同步富裕,但最终事与愿违,带来的不是共同的富裕,而是共同的贫穷。改革开放以后,我国采取“先富”带动“后富”的方式,波浪式的推动共同富裕向前发展,并取得了显著成效。随着“西部大开发”“中部崛起”“振兴东北”战略已经有了起色,中西部一批中心城市也相继发展起来。

① <http://www.lboro.ac.uk/gawc/world2020t.html>。

② <https://data.stats.gov.cn/easyquery.htm?cn=E0103>。

③ <https://data.stats.gov.cn/easyquery.htm?cn=C01>。

④ <http://www.ceicdata.com/zh-hans/china/resident-distribution/gini-coefficient>。

共同富裕强调的是在消灭贫困、改善民生基础上的普遍富裕,但普遍富裕不能等同于同步富裕,因为我们所处的社会主义初级阶段决定了发展的过程会伴随着相对贫困的存在。如果牺牲效率去做不符合现阶段同步、同等富裕的安排,犯过去急于求成的毛病,其结果只能是陷入“福利陷阱”难以自拔^[17]。本文认为,新时代“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”,这里的“实质性”不能理解为是同步富裕,因为当前我们面临的地区、城乡、收入差距都不是能够一劳永逸的,而是需要从低层次到高层次的、逐步的、从推动实现社会主义现代化到建成社会主义现代化强国、分阶段的推动这些问题的解决和共同富裕的实现。因此,“先富后富”思想不但没有过时,还应该继续坚持,形成全国一盘棋的态势。

(四)“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”体现在四个“全”过程

新时代“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”,重点在于“推动”二字。实现共同富裕不是一蹴而就的过程,中国共产党从成立以来就把实现共同富裕作为自己的使命和目标,在推进共同富裕的道路上已经奋斗了百年。在新民主主义革命时期,中国共产党通过颁布一系列不同时期的土地政策,体现具有时代写照的推动共同富裕之路。中华人民共和国成立后,三大改造的完成,体现了中国共产党为推进共同富裕的实现在政治上所作的铺垫。改革开放后,“先富后富”思想的提出,是中国共产党重新思考了社会主义本质后,找到的一条促进共同富裕实现的科学路径。新时代共享发展理念的提出,是将人民福祉、人的全面发展更深入的融入到共同富裕的实践中,是对共同富裕根本原则的升华^[18]。如今,中国共产党已经走过了初步探索、破旧立新、转型探索到深入推进的过程,正在向着新时代共同富裕迈进。这意味着,我们根据现有条件下,在实现共同富裕的道路上要有更大的作为。这个作为,体现在全体、全面、全域、全程的四个“全”过程中。

1. 全体推动

全体推动是从共同富裕的覆盖群体维度强调其全民性,即包含了所有地区、民族和阶层,体现了共同富裕普惠性的特征。这不仅是因为中国共产党的根本宗旨和奋斗的最高价值目标是为人民服务,更重要的在于它是社会主义区别与资本主义国家的根本前提。从具体来看,我国要实现全体推动,从横向来说,就要以贫困地区和贫困人口作为切入点,特别关注共同富裕在这些落后地区及该地区人民的覆盖程度;从纵向来说,它包含了处在“在场区”“候场区”的当代人、后代人,这就要求当代人不损害后代人的利益,确保覆盖群体的可持续性。

2. 全面推动

全面推动是从共同富裕的主要内容维度强调其全面性,这里的全面不仅包含了物质层面的内容,即在财富上实现共同富裕,还应该确保精神层面的同步发展,例如解决人民对政治参与、公共文化资源、社会保障、生存环境等的渴望。

3. 全域推动

全域推动是从共同富裕的覆盖领域维度强调其广泛性,即包括了不同区域、行业和部门的劳动者。在区域协调发展背景下,中西部地区得到了快速发展,当从总体来看,区域各板块也出现了明显的内部分化,表现为“南快北慢”的特征。除此之外,从行业发展来看,近年来尽管全社会的工资收入水平都得到了普遍上升,但制造业、城镇私营单位从业人员收入远低于金融、计算机等热门行业以及国有单位已经是不争的事实,而且这一差距有逐步扩大趋势。就同一企业来看,各部门收入也存在明显的差距。如果不解决这一问题,其必然会成为我国经济高质量发展路上的绊脚石。

4. 全程推动

全程推动是从共同富裕的推进过程维度强调其全程性,即在全面建设社会主义现代化国家的全过程中贯穿着“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”,并且在这个过程中,必须不忘初心,砥砺前行,不能有任何停下脚步休息的思想念头。正如习近平总书记提醒广大党员干部时所强调的,“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松,敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更

为艰苦的努力。”^[3]

三、谁来推进：新时代共同富裕的主体框架

“谁来推进”，这里讨论的是新时代推动共同富裕的机构和人员，解决的是“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”的主体问题。中国之所以能够迈向共同富裕道路，离不开中国共产党这一有力执政党的领导，离不开政府通过宏观调控、社会监管、公共服务以及市场监督手段的积极作为，更离不开广大人民群众的智慧结晶。这充分展现了顶层设计、政府治理与人民群众实践的良性循环。

（一）中国共产党顶层设计的有力领导作用

习近平总书记曾经多次明确强调了党在中国现代化进程中的地位和作用，即“中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量”^[3]。中国共产党作为一个马克思主义政党，具有“崇高政治理想、高尚政治追求、纯洁政治品质、严密政治纪律”^{[16]91}的特征。也正因为如此，中国共产党才能够在实现共同富裕的道路上担负起“领头雁”的作用。可以说，没有中国共产党的领导，尚不说是否能够“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”，共同富裕也是无从谈起。首先，从实践过程来看，中国共产党带领人民建立了中华人民共和国和社会主义制度，为共同富裕实现扫清了政治障碍；建立了公有制为主体的基本经济制度，为共同富裕实现提供了制度保障；建立和完善了社会主义市场经济制度，为深入推动共同富裕实践做好了物质保障；确立了按劳分配为主体，更是从分配方式上体现着共同富裕的公平正义原则，确保我们的发展是沿着最终实现共同富裕的正确方向前进。其次，从理论形成过程来看，中国共产党共同富裕思想的形成和发展是经历了“共同富裕”从最初形成，由于实践经验的不足走了一段“平均主义”式的同步富裕道路，到纠正过去的错误过程中“先富后富”思想的提出，再到新时期主要矛盾变化下创新性的提出了共享发展理念的过程。这不仅是对共同富裕思想的重大理论创新，也表明了中国共产党以更大的决心和勇气扎实推进新时代共同富裕，进而实现社会主义现代化目标。正是中国共产党将共同富裕理论与共同富裕实践结合起来，贯穿于中国革命、建设和改革的全过程，形成了具有中国特色的共同富裕思想，并推动这一思想逐步走向成熟和完善，摆在我们脚下的共同富裕道路才能越走越清晰，越走越顺畅，使其从理想一步步照进了现实。因此，中国共产党的领导和其顶层设计是共同富裕形成和发展的重要根源，新时代“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”也依然需要坚持中国共产党的领导和依靠其顶层设计。

（二）政府治理的积极主导作用

在推进共同富裕的实践中，我国之所以能够成功实现了脱贫致富，并向着“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”的方向继续迈进，除了有中国共产党这一主心骨的领导和先进的制度作为保障，还离不开政府的积极作为。历史用事实多次证明中国特色社会主义制度在治国理政和改善人民生活中发挥着其独有的优越性。在实现共同富裕的过程中，政府作为纽带，将国家的根本政治制度、基本政治、经济制度与一系列具体的制度、体制机制链接起来，承担着推动经济发展、管理社会事务和服务人民群众的职责。例如，实现共同富裕需要着力通过精准扶贫来解决贫富差距过大的问题，而市场作为“看不见的手”，虽然在资源配置上发挥的作用有目共睹，但它无法顾及没有能力参与财富创造的贫困人口能分配到财富，因此要实现涉及所有人的共同富裕，就需要政府这只“看得见的”手发挥其主导作用，充分履行其在宏观调控、社会监管、公共服务和市场监督的职能，为确保按时、按质打赢脱贫攻坚战做好组织准备。一方面，各级政府通过财政转移等方式，以“输血式”扶贫的方式帮助落后地区的贫困人口摆脱贫困；另一方面，还帮助贫困人口以自力更生的方式，“造血式”的实现脱贫致富。从精准扶贫的具体治理模式上看，各级政府在积极推进中央部署的“五个一批”精准扶贫方式，即通过产业、易地搬迁、生态、教育以及兜底扶贫的同时，也根据各地

情况探索出如党建、电商、金融、健康、旅游扶贫等新方式。这些方式不仅提高了农村贫困人口的收入,也能够有效激发起他们脱贫的主观能动性。除此之外,政府在调节分配方式、促进二次分配、推动社会公平正义上也发展了重大作用。在党的有力领导和政府的积极主导,以及全社会的共同努力下,2020年我国如期实现了脱贫攻坚目标。这为我们“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”迈出了坚实的一步。

(三) 人民群众创新实践的积极推动作用

共同富裕的实现固然离不开中国共产党的领导和政府的积极作为,但更离不开中国人民一往无前的进取精神和波澜壮阔的创新实践。正如马克思所指出的,历史发展进程的动力来自于人民。人民群众的伟大作用体现在共同富裕的实践中就在于,它可以通过发挥主观能动性和首创精神,在积极参与和创新性实践中推动共同富裕的实现。因此,人民既是推进共同富裕实践者,也是获得者。习近平总书记也强调要把人民群众看作是“我们的力量源泉”^[19]。从整个共同富裕的实践进程上看,无不体现着人民群众的创新实践。新民主主义革命时期,在中国共产党的领导下,中国人民特别是广大农民进行了土地革命,为推翻压在头上的“三座大山”,争取土地权利进行了不懈的斗争,并建立了中华人民共和国。毛泽东同志曾经高度赞扬淮海战役是人民群众用小推车推出来的胜利。中华人民共和国成立后,在中国共产党的领导下,人民群众克服了力量分散的弊端,通过互助合作的方式大力发展农业生产、工业建设,在这一过程中,涌现出了一批像王进喜、史来贺、马恒昌这样的劳动模范,为社会主义制度建立作出了贡献,也推动了共同富裕实践的进一步探索。改革开放后,在中国共产党的领导下和“先富后富”促进“共富”的指导下,小岗村人民最先开始了大包干,拉开了中国农村改革的序幕,这一群众实践如燎原星火般,在短时间内就在全国范围内铺开,不仅推动了农村个体和私营经济的发展,使农村生产力得到极大解放,还逐步拓展向城市的政治、经济体制,掀起了全社会范围的改革浪潮,推动共同富裕实践的深化。进入到新时代,为更好“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”,中国共产党需要继续做好顶层设计,以共享发展理念为指导,领导全国人民特别是共同富裕道路中最薄弱一环的贫困人口,发挥其主观能动性和创造力,在扶贫实践中将扶贫与扶志、扶智相结合,确保贫困人口在思想上实现脱贫的同时提升自我发展能力,进而推动新时代共同富裕实践迈上新的台阶。

四、怎样推进:新时代共同富裕的实践要求

“怎样推进”,讨论的是新时代共同富裕所要着重抓好的几个方面,解决的是如何“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”实践的问题。一直以来,中国共产党都在推动共同富裕的实践上作出了很多努力,并取得了很多重大成效。要使得这种成效有“实质性进展”,意味着我们要着力解决当前阻碍共同富裕实现的现实问题,即要在“后富”在上精准发力,实现“后富”速度上有个质的飞跃;同时,还要立足于当下问题,统筹规划、着眼长远,破解长期以来发展难题,确保在21世纪中叶能够全面实现共同富裕的目标。

(一) 思想层面:以转变思想理念为先导,发挥教育扶贫的牵引作用

我们过去推动共同富裕实践的深入,重在解决绝对贫困问题,但随着我国绝对贫困人口的彻底消灭,随之而来的是在绝对贫困和区域性整体贫困已经解决的前提下解决相对贫困的问题。由此,我国开启了“后扶贫时代”。后扶贫时代要“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”,不仅是要在巩固相对贫困人口收入水平、防止返贫的基础上使其在生活质量上更上一层楼,而且还要解决他们在思想、精神和发展能力上的多维之困。这就需要从两个方面着手,一是更加注重解决“精神贫困”问题,确保贫困人口在思想上实现脱贫,驱除他们头脑中“等靠要”“求粘赖”的消极思想和情绪,引导他们树立起拼搏实干的精神,为内生动力的激发打好精神保障;二是进一步强化教育扶贫。

“教育兴则国家兴，教育强则国家强。”不同于易地搬迁、生态补偿、社会兜底等以物质扶持为主的扶贫模式，教育扶贫重在培育相对贫困家庭和人口的发展能力，增加人力资本积累，阻止贫困现象代际传递，进而在促进人的全面发展实现共同富裕。因此，教育扶贫在“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”与促进乡村振兴中都发挥着重要基础和保障作用。

当前，我国贫困地区教育扶贫面临的几大困境在于，一是教育基础设施不完善，与城市相比差距较大；二是教育人才缺乏，工资水平较全国平均工资处于低位，难以吸引优秀教学人才；三是目前政府帮扶尚未覆盖全部贫困家庭，一部分极其贫困家庭依然无法为子女教育提供长期支持^[20]。对此，习近平总书记在《关于全面建成小康社会补齐短板问题》^①一文中明确指出，必须要重视“贫困家庭孩子辍学问题”。2016年7月，习近平总书记在东西部扶贫协作座谈会上提出，东部地区要在基础教育、职业教育、高等教育等方面给予西部地区更多帮助，如实行联合办学、设立分校、扩大招生、培训教师等^[21]。2020年4月，习近平总书记在陕西考察时，又进一步强调要推进城乡义务教育一体化发展，缩小教育资源差距，促进教育公平。一方面，各级政府需要在教育设施投资上、人才队伍建设上和教育减负上加大力度；另一方面，也需要东西部地区协作，这也是抓紧促进“后富”发展，进而在新时代“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”在教育扶贫上的具体体现。

（二）制度层面：以推动社会公平为保障，促进第三次分配的共同调节作用

公平和效率的平衡问题一直伴随着经济发展的每一个阶段，能否处理好公平与效率的关系，关系到共同富裕能否最终实现。从客观经济发展规律看，不强调效率很难推动生产力水平的提升，也必然会导致共同富裕实现没有物质根基。从实践上看，忽视了公平同样会造成贫富差距拉大和社会矛盾增加，也不利于共同富裕的实现。进入新时代以来，随着“落后生产力”得到了根本解决，公平对于“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”所起的作用日益凸显。而公平问题的一个重要体现就是分配制度上的公平正义。公有制下的分配制度是实现共同富裕的根本遵循^[22]。党的十五大以来，中国共产党把关注点更多放在公平问题上。党的十五大、十六大、十七大报告在分配制度问题上分别提出了“兼顾公平”“初次注重效率、再次注重公平”“初次分配和再分配都要处理好效率和公平的关系，再分配更加注重公平”的要求。2019年10月，党的十九届四中全会上，习近平总书记首次提出“重视发挥第三次分配作用，发展慈善等社会公益事业”^[23]。2021年8月，习近平总书记在中央财经委员会第十次会议中再次明确，要构建初次分配、再次分配和三次分配协调配套的基础性制度安排^[24]。这意味着“第三次分配”已经成为国家分配制度中的重要组成部分，并上升到国家战略的高度，由此开启了从理论转向实践的进程。

过去，初次分配和再分配作为我国主要的收入分配手段，发挥着促进效率和社会保障的作用，但从当前情况来看，它们发挥的作用是有限的，我国城乡居民收入差距依然处在高位徘徊的阶段，难以突破瓶颈，单凭这两种手段已经难以满足新时代共同富裕的现实要求，因此“第三次分配”孕育而生。第三次分配不同于初次分配和再分配，是道德、文化、习惯影响下的社会力量自觉、自愿的帮扶行为，目的是为了培养社会慈善氛围，引领社会向善，进而缩小贫富差距，是对市场经济和政府公共服务初次分配、再分配以及促进社会公平正义的有益补充。第三次分配具体包括了公益慈善、志愿服务、社会企业、文化艺术等范畴^[25]。近年来，随着我国相关法律法规的颁布，例如，《中华人民共和国慈善法》《中华人民共和国志愿服务条例》，以及慈善事业在抗击疫情、助力脱贫攻坚中发挥的重要作用，慈善事业在我国得到了快速的发展。但其中也存在着发展不平衡不充分的问题，因此，培育社会慈善主体，引导他们积极参与和提供公共服务，探索完善第三次分配创新机制以及健全回报激励机制，成为了如何积极发挥第三次分配作用“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”的重中之重。

① http://www.gov.ch/xinwe/2020-05/31/content_5516351.htm。

(三) 手段层面:以推进高质量发展为抓手,发挥共同富裕示范区的引领作用

“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”不是要走向过去“平均主义”的道路,也不是短时间内全面铺开,而是分阶段、有步骤的推动贫富差距缩小取得实质性进展,使其保持在一个合理的区间值内,这就需要允许我国具备条件的地区勇于“冲锋”,从而为推动共同富裕的全面实现和人的全面发展打好第一仗。我国“十四五”规划和2035年远景目标纲要对此做出了具体的战略安排,一方面是切实拿出一份促进共同富裕的行动纲要;另一方面则是要全力支持浙江建设共同富裕示范区^[26]。2021年6月,《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》^[27](以下简称《意见》)正式颁布,明确了示范区建设的顶层设计。《意见》中指出新时代“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”是要促进全体人民共同富裕,而当前面临的最大障碍是发展的不平衡不充分,“需要选出部分地区先行先试、作出示范。”浙江省作为全国唯一一个所有设市市区人均收入都超过全国平均水平的省份,有能力也有义务在新发展阶段作出表率,打造共同富裕标杆。关于支持浙江建设高质量共同富裕示范区,中央明确了四个战略定位、“两高”路径,以及“三均衡”导向^[28]。四个战略地位包含:一是高质量发展高品质生活先行区;二是城乡区域协调发展引领区;三是收入分配制度改革试验区;四是文明和谐美丽家园展示区。“两高”路径强调,一是要通过提高发展效能,做大社会财富蛋糕,夯实共同富裕基础;二是通过深化分配制度改革,提高分配效率,在多渠道增加人民收入的同时使人民能够真切体会到幸福感、获得感。“三均衡”导向明确,一是区域协调发展,二是城乡融合,三是分配均衡的结果导向,最终是为了缩小城乡差距、壮大中等收入人群,进而实现全社会共建共治共享。同时,《意见》中还明确了浙江省打造共同富裕示范区的两个重要节点“时间表”,即2025年推动浙江全省建设共同富裕示范区取得明显实质性效果,到2035年时浙江全省基本实现共同富裕。一方面,这就要求浙江要大力提高自主创新能力,推动经济向着高质量发展迈进;另一方面,也要在推动公共服务优质共享、人民精神文化生活丰富上做出更大的成绩,从而形成一套推动共同富裕实现的体制机制、政策基本框架和一批可复制可推广的成功经验,进而在全社会范围内实现新时代“推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”的最终目标。

参考文献:

- [1] 毛泽东. 关心群众生活 注意工作方法[M]//毛泽东选集:第1卷. 北京:人民出版社,1991:139.
- [2] 邓小平. 高级干部要带头发扬党的优良传统[M]//邓小平文选:第2卷. 北京:人民出版社,1994:230.
- [3] 习近平. 决胜全面建成小康 夺取新时代中国特色社会主义伟大——在中国共产党第十九次代表大会上的报告[N]. 人民日报,2017-10-28(01).
- [4] 张洋. 深入学习坚决贯彻党的十九届五中全会精神 确保全面建设社会主义现代化国家开好局[N]. 人民日报,2021-01-12(01).
- [5] 孟鑫. 实现共同富裕是关系党的执政基础的重大政治问题[N]. 光明日报,2021-01-28(08).
- [6] 习近平. 在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上的讲话[N]. 人民日报,2015-04-29(02).
- [7] 习近平. 在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[EB/OL]. (2021-07-15)[2021-08-14]. http://www.xinhuanet.com/2021-07/15/c_1127658385.htm.
- [8] 马克思恩格斯. 资本主义积累的一般规律[M]//马克思恩格斯文集:第5卷. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译. 北京:人民出版社,2009:743-744.
- [9] 马克思. 政治经济学批判(1857—1858年手稿)手稿后半部分[M]//马克思恩格斯全集:第31卷. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译. 北京:人民出版社,1998:104.
- [10] 丁晓钦. 推动全体人民共同富裕取得实质性进展[J]. 政治经济学研究,2021(2):22-27.
- [11] 赖德胜,石丹浙. 扎实推动共同富裕[J]. 中国高校社会科学,2021(2):23-31,157.
- [12] 邓小平. 善于利用时机解决发展问题[M]//邓小平文选:第3卷. 北京:人民出版社,1993:364.

- [13] 胡鞍钢, 周绍杰. 2035 中国: 迈向共同富裕[J]. 北京工业大学学报(社会科学版), 2022(1): 1-22.
- [14] 国家统计局. 2021 中国统计摘要[M]. 北京: 中国统计出版社, 2021: 73.
- [15] 毛泽东. 在资本主义工商业社会主义改造问题座谈会上的讲话[M]//建国以来重要文献选编: 第7册. 北京: 中央文献出版社, 1993: 345.
- [16] 习近平谈治国理政: 第3卷[M]. 北京: 外文出版社, 2020.
- [17] 艾四林. 科学把握共同富裕的深刻内涵和实现路径[N]. 湖北日报, 2021-08-27(15).
- [18] 刘旭雯. 中国共产党百年共同富裕实践的三重逻辑向度分析[J]. 河南大学学报(社会科学版), 2021(3): 1-8.
- [19] 习近平. 切实把思想统一到党的十八届三中全会精神上来[M]//十八大以来重要文献选编: 上. 北京: 中央文献出版社, 2014: 554.
- [20] 孟媛媛. 教育扶贫深入发展的路径探索[J]. 人民论坛, 2021(25): 81-83.
- [21] 习近平谈摆脱贫困: 扶贫必扶智, 治贫先治愚[EB/OL]. (2018-10-09)[2021-09-30]. <http://cpc.people.com.cn/xuexi/nl/2018/1009/c385476-30329647.html>.
- [22] 韩喜平, 何况. 中国共产党构建共同富裕现代化分配制度: 理论基础、基本导向、重要保障[J]. 改革与战略, 2021(8): 40-48.
- [23] 中国共产党第十九届中央委员会第四次全体会议文件汇编[M]. 北京: 人民出版社, 2019: 39.
- [24] 习近平主持召开中央财经委员会第十次会议[EB/OL]. (2021-08-17)[2021-08-29]. http://www.gov.cn/xinwen/2021-08/17/content_5631780.htm.
- [25] 江亚洲, 郁建兴. 第三次分配推动共同富裕的作用与机制[J]. 浙江社会科学, 2021(9): 76-83, 157-158.
- [26] 中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见[M]. 北京: 人民出版社, 2021: 6.
- [27] 中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要[N]. 人民日报, 2021-03-13(01).
- [28] 蒲实. 为什么要高质量建设共同富裕示范区[N]. 学习时报, 2021-06-25(01).

Scientific Implication of Common Prosperity in the New Era

LIU Xuwen

(School of Marxism, Guangxi University, Nanning 530004, China)

Abstract: Common prosperity in the new era emphasizes the need to "promote common prosperity to make more obvious substantive progress", and presents the scientific implications of "why to promote" "what to promote" "who will promote" and "how to promote". On the "why to promote", it is mainly a realistic consideration of "promoting common prosperity to make more obvious substantive progress"; In terms of "what to promote", it focuses on the scientific connotation of "promoting common prosperity to make more obvious substantive progress"; On "who will promote", it is emphasized to combine the top-level design of the Communist Party of China, the of government governance and the innovative practice of the people; The "how to promote" includes the overall promotion at the level of thought, system and means.

Key words: socialism with Chinese characteristics in the new era; common prosperity; great modern socialist country; the Communist Party of China

(责任编辑:刘凡)